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Дети с нарушениями поведения — это та категория детей, которая наиболее осуждается и отвергается взрослыми. Непонимание и незнание причин такого поведения приводит к тому, что они вызывают у взрослых открытую неприязнь и неприятие в целом.
Очень часто негативные характеристики личности и способы поведения укореняются и развиваются вследствие неблагоприятных взаимоотношений со взрослыми, не обладающими навыками общения с "трудными" детьми. А ведь именно взаимодействие со взрослым, готовым понять и принять ребенка, дает ему возможность прочувствовать внимание к своему внутреннему миру, в котором накопилось слишком много негативных эмоций и с которыми самостоятельно он не в состоянии справиться. Когда дети с еще несформировавшимся характером, выходят за рамки общепризнанной нормы поведения, они стремятся реализовать скрытые желания и амбиции.
"Плохие" поступки не что иное, как протест, брошенный маленьким существом обществу, которое, по мнению ребенка, ущемляет его интересы, это месть окружающим за их безразличие или случайно нанесенные обиды. 

         Возникает необходимость организации комплексной профилактической работы по преодолению предпосылок  поведенческих нарушений, строящейся на внимании и уважении к ребенку как к новому члену общества; включающей не только работу непосредственно с детьми, но и с социумом, окружающим  ребенка.
 Результат будет положительным лишь в том случае, если будут объединены усилия психологов, педагогов, и, естественно, родителей. 

      Наибольшую трудность представляет собой работа с семьей, т.к. очень часто родители либо не видят проблемы, либо не хотят признавать ее наличие и что-то менять во взаимоотношениях с ребенком. Часто, начиная решать проблему поведенческих нарушений конкретного ребенка, приходится сталкиваться с трудноразрешимой проблемой нарушения психологического здоровья самих родителей, нарушения механизмов функционирования семьи, проблемой неполных семей, наличия конфликтов между родителями и т.п.

       Важнейшим условием при организации профилактической работы является преодоление родительских и педагогических ограничений и приобретение ими нового опыта взаимодействия с детьми посредством практической тренировки коммуникативных навыков, переосмысливания их роли и позиции по отношению к детям.  Для решения данной задачи в арсенале педагогов должно быть разнообразие приемов, методов, форм  работы, направленных на взаимодействие педагогов, родителей и детей, на укрепление эмоциональных контактов друг с другом. 

      Формы работы - совместные тренинги с практическими упражнениями; праздники, досуги с  аттракционами, играми;   совместные творческие проекты (изготовление поделок, рисунков и т.п.); тематические родительские собрания. Для педагогов и родителей  - анкетирование, беседы, консультации,  памятки.  С детьми - индивидуальные, подгрупповые и фронтальные  занятия, направленные на  профилактику здорового образа жизни и девиантного поведения. Основные задачи таких занятий - повышение самооценки дошкольников, развитие эмоциональной сферы, развитие коммуникативных навыков, позитивное отношение к окружающему миру.  В содержание занятий должны быть включены:

- упражнения на релаксацию; 

- игры - драматизации;

- групповое обсуждение различных чувств;

- игры, направленные на развитие воображения, произвольности, речи;

- подвижные и спортивные  игры;

- сказкотерапия;

- арт-терапия;

- игры и упражнения на развитие эмоциональной сферы;

- изобразительная, продуктивная деятельность.
